

# LA PAZ DE MURCIA



FUNDADO EN 1858

DIARIO DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS

DOS EDICIONES DIARIAS

UN MES 1 Edición local DNA peseta. TRIMESTRE local 3'50 | Con el suplemento científico-EN MURCIA Idem grande 1'50 FUERA grande 5 | literario LA ENCICLOPEDIA, 50 céntimos. más al mes.—Para Ultramar y extranjero se recarga el importe del franqueo.

OFICINAS  
San Cristóbal, 7. y  
PINARES, 3.

Pago adelantado.—Los precios de inserción se publican en la última página.—Un número suelto del día 5 ó 10 céntimos: atrasado 50 sin distinción: del suplemento LA ENCICLOPEDIA 15.—La suscripción solo puede terminar en fin de cada mes.

AÑO XXXI

MIÉRCOLES 21 DE NOVIEMBRE DE 1888

NÚM. 9.659

**ALERTAS, DIARIAS, TERCIANAS Y CUARTANAS**, por rebellos que sean, desaparecen usando las píldoras febrífugas de Moreno López. Para su uso véase la instrucción que acompaña a cada caja. Precio de la caja, 3'50 pesetas; idem de la media para niños 2 pesetas. Remitiendo su importe se manda por el correo.

Unico punto de venta  
**FARMACIA DE J. MORENO LOPEZ**  
PLAZA DE CAMACHOS, NUM. 26.  
100—89

## ADVERTENCIA

A la sombra del buen crédito que han alcanzado los carbonos que se expenden en el almacén (junto a la iglesia de la Merced), algunos torpes y maliciosos han sorprendido la buena fe del comprador dando gato por liebre, lo cual sentimos muy de veras, tanto por el engaño como porque los dueños de este almacén nunca han tenido ánimo de equivocarse a nadie, fijense en la caballería que esta almacén lleva para el servicio a domicilio y verán que es un caballo francés pelo tordo.

Además de que este almacén cuenta con toda clase de carbonos a los precios ya publicados, dispone también de grandes existencias de leña de pino y serrería al precio de 50 céntimos de peseta los 11 y medio kilos.

El servicio es a domicilio.

**PESO JUSTO Y BUEN GENERO.**

**COOPERATIVA DE EMPLEADOS**  
Sal en grano molida y en paquetes.  
Sal en grano a 3 pts. los 46 kilos.—Molida a 3'50 id. y en paquetes de medio y un kilo a 4 id.  
Concluyen de recibirse en este establecimiento los ricos.

**GRAN ACADEMIA PREPARATORIA**  
BAJO LA DIRECCION DE  
**D. ANTONIO MASUTI**  
Y LA COOPERACION DE VARIOS INDIVIDUOS DE LAS FACULTADES DE DERECHO, CIENCIAS, FILOSOFIA Y LETRAS, Y DE VARIOS EMPLEADOS DEL BANCO DE ESPAÑA, PERITOS AGRONOMOS, ETC.  
Preparación completa teórico-práctica para el ingreso en todas las carreras especiales civiles y militares.  
Clases especiales de repaso de los ejercicios del grado de Bachiller y asignaturas de segunda enseñanza.  
HONORARIOS MODERADOS.  
Frenaría, número 40.—MURCIA.

**Tinajas.**  
Se vende una docena, de ocho, doce y quince cargas de cabida. En la portería de la casa de la plaza de Santo Domingo, núm. 5, darán razón.

**Guía de Barcelona**  
y de la  
**Exposición Universal.**  
Se vende a una peseta.

**PERIODICOS**  
para envolver.  
Calle de Zoco, núm. 5, a 4'50 pesetas o 10 kilogramos.

**CALENDARIO CATOLICO**  
de Murcia  
para 1889.

El Calendario arreglado a este antiguo reino y obispado se imprime en este mes. Los que tienen que remitir anuncios (que se publicarán muy baratos) ó hacer pedidos, se dirigirán al editor, calle de Zoco, núm. 5, en Murcia. Precio por mayor económico.

**Aviso importante.**  
En una serie de avisos que iremos publicando hemos de llamar la atención del público, acerca de la importancia real que tiene para la salud del individuo y la de su familia, si llega alguna a gozar de este beneficio, el que tienda cuanto antes, sabiendo recoger mejor modo, a la curación radical de las enfermedades especiales de las vías urinarias, llamadas vulgarmente cetas, advirtiéndole de paso y en el concepto de aviso útil, que se fijó en el creciente que tanto en España como en América han alcanzado en cuarenta años, los muy acreditados específicos a base de Inyección Sáez, lo que prueba, sin necesidad de más recomendaciones, su verdadera acción curativa en toda clase de flujos de las vías urinarias. Se hallan de venta a 3 pesetas el frasco en las principales farmacias y droguerías.

## LA PAZ DE MURCIA

Nuestra imprenta la tenemos ya trasladada a la calle de San Cristóbal, núm. 7, bajos al lado del Correo: nuestras oficinas continúan todavía en la calle de Zoco, núm. 5, por unos días. Avisásemos nuestro definitivo traslado.

El traslado de nuestro establecimiento es causa de atrasos en nuestros trabajos y de que la confección de nuestro diario se resienta algo del cuidado é interés que siempre nos inspira: aplicamos se nos dispensen estas faltas.

Una comisión de vecinos de Churra y del Cabazo de Torres se nos ha presentado, rogándonos preguntemos a el Sr. Delegado ó Jefe de Contribuciones de esta provincia, qué suerte ha tenido el escrito denuncia por ellos presentado, sobre las ilegalidades, atropellos, violencias y exacciones ilegales cometidas en los indicados partidos por los comisionados de apremio. Por satisfacer los deseos de estos pobres interesados hacemos la pregunta a quien corresponde, pero desde luego podría haberles anticipado la contestación, que hace tiempo la tuvo prevista nuestro estimado colega «Las Provincias», cuando dijo, hablando del mismo asunto: «Esta reclamación sufrirá la misma suerte de las anteriores.»

Esperamos que las oficinas de Hacienda, se condueñan de los papeles dados a los colonos y no sean mas atendidas las justísimas aspiraciones de los comisionados de apremio, y que no se de lugar a que espereemos llegue otro tiempo en que todo se atienda.

Parece que a moción del Regidor Sindico Sr. Ladrón de Guevara, se proyecta que desaparezca el espantoso amanzanate del solar llamado Teatro de los Crimenes.

Si en esto se piensa seriamente, si no es una de tantas mociones como el buen celo de los concejales hacen y las comisiones dejan dormir, como duermen todavía algunas muy convenientes (que algún día despertará alguno), aconsejamos al Sr. Ladrón de Guevara que el Manual de Policía urbana por don Fermín Abella, que existe en la Biblioteca del Ayuntamiento, y en las páginas 259 y siguientes y 302 y 303, encontrará todo cuanto puede encaminar al triunfo de su motivada moción, que por el ornato y la seguridad personal nos alegraríamos consiga.

Dice «El Diarion»: «En una de las calles nuevas próximas a la estación hemos visto un letrero grande, hecho con almagra, que dice «calle de la Gran Vía». Suponemos que será un nombre provisional para distinguir de otras, porque aquí la ni es gran vía ni mucho menos.»  
Eso es uno de los muchos inconvenientes a que dió lugar, por parte del Ayuntamiento que nos administra, el descuido, desobediencia ó lo que sea, a los repetidos mandatos y amonestaciones de la superioridad, para que se rotulasen las calles y se numeraran las casas antes de hacer el censo.

No cumplió y se lo constató, y el resultado fué que los que hicieron el censo, para salir del apuro, pusieron nombres a su gusto y numeraron a su placer, y hoy figuran las casas con numeración que no puede subsistir, porque está contra las reglas a que se sujeta esa operación en toda población para facilitar el buscar el centro, y a lo que disponen órdenes superiores, y respecto a los nombres de las calles se crea la costumbre de darles uno y cuando nuestro Ayuntamiento concluya el largo, detenido y meditado estudio que se viene haciendo por la Comisión que registra la historia y mide el mérito de nuestros ilustres paisanos, y escoja los nombres que debe dar a las nuevas calles, estos costará trabajo de aceptarlos como ruca en las calles antiguas donde se les varia el primitivo nombre.

Vea «El Diarion» si teníamos ó no razón, cuando, oportunamente, LA PAZ excitó a que se cumpliesen las órdenes de la autoridad.

En el corralazo de Caballero, hoy de Robles, que citamos como ejemplo, debiendo empezar la nueva numeración por la calle de Floridablanca, que es donde está la entrada, empieza esta por los bancales que todavía no se han urbanizado y que dan al final de la calle de Cartagena, que siempre será la salida de esa vía.

¿Qué le parece a nuestro colega?

Dice anoche «Las Provincias»: «Participamos a los opositores a las escuelas de Instrucción primaria vacantes, que es inútil busquen recomendaciones para conseguir por el favoritismo, lo que la ley concede tan solo a la suficiencia.»

Nos consta que el Sr. Gobernador civil de esta provincia, tiene el propósito irrevocable de que dichas oposiciones se verifiquen con las mayores garantías de imparcialidad.

El mejor camino que pueden y deben emprender los opositores es el del estudio y la preparación para ese acto, teniendo la seguridad de que las plazas se concederán a quien las merezca por sus propios méritos.

Esta actitud del Sr. Gobernador, merece todo género de elogios.»

Todo cambia y eso pasa ahora en Roma: antes se quejaba el público de abajo de las exajeradas repeticiones solicitadas y conseguidas por el de arriba: ahora este se queja, como anoche sucedió, aunque de un modo inconveniente, de las demostraciones de desagrado del de abajo que impide pasar el rato con gusto a los que a cambio de conseguirlo se muestran indulgentes. Anoche salían renegando unos forasteros de las interrupciones.

### Ayuntamiento.

En la sesión celebrada el lunes, bajo la presidencia del Sr. Alcalde, se tomaron los acuerdos siguientes:

Aprobar varias cuentas de gastos de carcel, alumbrado, cementerio, etc. etc.  
Dar de baja del arbitrio de carruajes a varios particulares que lo han solicitado por no poseerlos.

Autorizar al Alcalde para que con el arrendatario de consumos se escogite el medio de acceder a la pretensión de varios moradores de la huerta, de que se habiliten los caminos de la Nora y Santa Catalina al tránsito de especies de consumos, sin que se ocasionen perjuicios a la empresa y al Ayuntamiento.

Conceder autorización para ejecutar obras poriculares en una casa de la calle de Almazara y en otra de la del Junco.

Autorizar al empresario de aguas potables para tender una red de cañerías por determinadas calles céntricas de la población, bajo estas condiciones: establecer una fuente en la plaza de Santa Isabel y dos grifos en la de Santa Catalina (a moción del Sr. Salmorán); que las obras se ejecuten bajo la inspección del arquitecto y el adquinado que se levante lo asiente el tajo ambulante; que la tubería se coloque de modo que puedan enchufarse las mangas para riego de calles y casas de incendio, y que a la brevedad posible se lleve a cabo el suministro de dichas aguas para riego de parques y jardines y para servicio de urinarios, cuando los haya. Además se autorizó a la empresa para llevar las aguas a los pueblos del Palmir y la Albarca, cuyas fuentes se colocarán en los sitios que designe el Arquitecto.

Se leyó el informe de la comisión de Propios, relativo a la cuestión Teatro. Dice que citados los señores abonados, estos mostraron su disgusto con respecto a las primeras partes de la compañía: pero oído también al empresario, este manifestó que se estaba en trato con otros artistas para reformar la compañía. Con vista de estas y otras inclinaciones, la Comisión opina que no hay motivos para la rescisión del contrato y así lo acordó también unánimemente el Ayuntamiento.

Se concedió a D. Alfonso Meseguer una cantidad de terreno, en la diputación del Palmir, para establecer una yesera, bajo ciertas condiciones y pago del canon de 5 pts. por hectárea.

El Sr. Albaladejo propuso se proceda a recomponer la bomba que eleva el agua en la Pescadería, y el señor López López, que en vez de esa recomposición se instale el agua de Santa Catalina. Para que ejecute lo mas conveniente se autorizó al Sr. Alcalde.

A moción del Sr. Guevara, se recordó ordenar a los dueños del ruinoso teatro de los Crimenes la demolición total de éste. Aceptada la moción, se autorizó al Sr. Alcalde para que haga las oportunas gestiones a fin de llevar a cabo el acuerdo antes de que vengán abajo los viejos paradores del citado teatro.

En Almería están muy contentos con el Ministro de Fomento en vista de que todas sus promesas se van cumpliendo. Últimamente ha sido aprobado el presupuesto adicional al proyecto de circetera de Málaga a Almería.

Todavía publica el «Boletín oficial» listas de electores que organizados por abecedario y con el mayor entusiasmo votaron a los nuevos diputados provinciales.

«El Eco de Levante» de Garrucha, aboga porque en el proyecto de ferrocarril de Calasparra a Almería, se estudie un trazado que pase por Zargón ó Huercal-Overa, para que en uno de estos puntos se verifique el empuje de dicha línea con la de Murcia a Granada, saliendo con ello beneficiados los riberaños del Almanzora.

Dice un colega de Alicante:

«Cada día son mayores los perjuicios que la prensa periódica de esta capital experimenta en sus intereses por la circunstancia de no admitirse correspondencia para el tren de la línea de Murcia que sale de la estación de Alicante a las seis de la mañana. Otro tanto sucede a los vecinos de los pueblos comprendidos en la línea, para los que resulta perfectamente inútil el uso de la locomotora, puesto que no pueden contestar su correspondencia hasta el día siguiente. Como remedio para esta deficiencia, nos permitimos proponer a nuestros colegas una representación colectiva dirigida a la dirección general de Correos, a fin de que se nombre el personal necesario para establecer el servicio en los referidos trenes.»

### Cartagena 17.

Ayer noche se reunieron bajo la presidencia del Subdelegado varios médicos de esta ciudad, con el propósito de que en virtud de los que cada cual adujera, formar una idea de la intensidad que hoy alcanza la viruela en Cartagena y su término.

La circunstancia de haber asistido pocos profesores a la cita, fué causa de que no se pudiera lograr el objeto que presidió a la convocatoria, pero sin embargo, a juzgar por las noticias suministradas, se puede asegurar que todavía alcanza cierto desarrollo la afcción variolosa, que aconseja el que no se exhiba al público ciertas melindas muy recomendables en todo tiempo y singularmente hoy.

### Caravaca 17.

Con ocasión de la rebaja que la superioridad ha hecho a este pueblo en el cupo de consumos, para el domingo último parece ser que había preparada una manifestación en la que tomarían parte considerable número de personas ansiosas de ver desterrada la Administración con todos sus vejámenes.

Para prevenir cualquier alteración de orden público, el Sr. Alcalde había adoptado algunas medidas y sea por estos preparativos ó por otra causa que ignoramos, la manifestación no se verificó.

Según hemos podido averiguar, los manifestantes entienden que hecha la rebaja de unos ochocientos mil duros por el Tesoro juntamente con la proporcional del recargo municipal que se eleva a unos ochocientos mil duros, debiera el vecindario tocar inmediatamente sus efectos, ya suprimiendo la Administración ó en otro caso dejando libres determinadas especies, ó en fin, haciendo en todas la conveniente rebaja.

Pero los manifestantes ignoran, seguramente, que al hacer la subasta de la Administración no alcanzó el remate a cubrir la cantidad que al caso de la población correspondía y quedó un sobrante que debió repartirse entre estos vecinos, así como también que tenemos pendiente un enormísimo déficit de años anteriores que obliga a que constantemente pesen sobre el Ayuntamiento infinidad de comisionados de la capital que con sus crecidas dietas aumentan la gravosa situación por que venimos pasando: y que precisamente a cubrir estas necesidades se destinará el sobrante que tengamos con la rebaja.

Esto es lo que nosotros tenemos aprendido sobre este asunto y lo creemos perfectamente ajustado a la razón, sin embargo de que es argumento de muchísima fuerza la precaria situación tanto de los habitantes del caso de la población como de los campesinos, quienes están abrumados por un reparto tan crecido que no es posible hacer efectivo.

Que sobre este asunto hay que tomar una resolución favorable ó inasistiva eso está fuera de duda; pero los medios para conseguirlo deben ser muy pensados.

### Carta de Barcelona.

15 Noviembre 88.  
SUMARIO.—La sala de máquinas.—Su descripción.—Importancia de España y Cataluña.—Francia.  
Sr. Director de LA PAZ.  
Muy señor mío: La sección de má-

quinas ocupa en la Exposición un edificio situado a espaldas del Palacio de la industria y a la izquierda del viaducto que da acceso a la sección marítima. El local aunque espacioso y capaz, ha resultado casi insuficiente para el objeto importantísimo a que está destinado, hoy que el trabajo manual del hombre ha sustituido en casi todas las industrias el trabajo mas rápido, es decir el mecánico, de mas prácticas resultados. No es, por lo tanto, de extrañar, que las espaciaosas naves de la llamada Galería de Máquinas, estén materialmente atestadas, circunstancia que por otra parte, contribuye al buen efecto del conjunto.

Como la estadística de mi artículo de hoy ha de ser forzosamente técnica, comencaré por dar una idea del edificio, tarea bien fácil, dada su sencillez. Este tiene la indispensable condición que su uso reclama; solidez y resistencia tanto en sus muros como en sus pavimentos y armaduras; a primera vista dejádmelo adivinar su aspecto de gran fábrica ó taller, en su severa fachada de ladrillo y en sus tres grandes vidrieras de medio punto, coronadas también por enormes montantes de cristales; todos los adornos de la fachada se reducen a unos medallones colocados en los entrecapiteos de las puertas, en los cuales se leen los nombres gloriosos de Papin, Falou Franklin, Blasco de Garay, etc. La techumbre del edificio está compuesta de tres cuerpos ó cuchillos de armadura, de una sencillez perfectísima pues están reducidos a grandes jácenas de hierro, sin tirantes de ninguna clase, que descansan en gruesas columnas empotradas en el suelo. Cuando se abre una de las puertas de cristales y se dan los primeros pasos en el interior del edificio, la primera impresión que irremisiblemente experimenta la mayoría de los visitantes no habituados al continuo barullo de una fábrica, es de un gran aturdimiento y confusión; el continuo girar de los innumerables volantes y correas de transmisión, la tropicación de las calderas, el acompasado martilleo de los ombros y vieles, toda esta combinación de ruidos y movimiento, produce un conjunto imposible de describir y que aturde y mareca, hasta que la vista y los oídos se van acostumbrando y se empieza a admirar la grandiosidad del espectáculo, fruto del ingenio humano.

Entre todos los ruidos que tienen un puesto en la galería de máquinas, puede decir con legitimo orgullo, que es España, y de España Cataluña, quien se lleva la palma, tanto por la importancia de la exposición como por el esmero y orden con que es llevado a cabo. Es verdad, ciertamente, que las otras naciones se limitan, en su mayor parte, a exhibir alguna muestra de lo mucho que pueden y producen en este sentido, y esto tiene su explicación dada la dificultad de los países y los mil accidentes a que están expuestos los ensayos en vapores y ferrocarriles; pero aun teniendo en cuenta estas circunstancias no por eso deja de sorprender y hacer nuestro amor propio al gran esfuerzo realizado por nuestros industriales, que en muchos puntos nos colocan al nivel de las naciones fabrilmente adelantadas. A la vista de lo mucho bueno que España ha expuesto se puede afirmar con seguridad completa que de nuestros talleres salen máquinas de las mas perfeccionadas, y que nuestras fabricas pueden disponer de los mejores modelos y adelantos en este género, siendo productos exclusivos de nuestra producción nacional, y que por lo tanto, esa multitud de que las fabricas españolas necesitan salirse en el extranjero si quieren poseer máquinas y útiles seguidos regularmente, es completamente falso y obedece las mas de las veces a la incuria de algunos fabricantes que pretenden sacar el mejor producto posible con el menor número de gastos, ó a la influencia mala de extranjerizos tan común entre nosotros.

No dado, pues, que el presente certamen habrá servido de enseñanza a los que trabajan y producen, y de gran provecho y utilidad a los fabricantes que han concurrido a él con el producto de sus talleres. Hechas estas ligeras consideraciones que me han parecido indispensables para dar una idea a mis lectores del hermoso papel que en la galería de máquinas representa la sección española, entraré de lleno en la descripción de los mas importantes artefactos de dicha galería.

Hechan la cuenta de las instalaciones siguiendo su colocación de derecha a izquierda a lo largo de las naves y en este orden la primera sección de máquinas corresponde a Francia y an

Véase la última página

CENTROS OFICIALES.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto decidiendo a favor de la Administración una competencia suscitada entre el gobernador civil de Tarragona y el juez de primera instancia de aquella capital.

Hacienda.—Real decreto concediendo un crédito extraordinario de 50.000 pesetas al ministerio de la Gobernación para atender al remedio de calamidades públicas.

Fomento.—Real decreto aprobando los presupuestos de los trozos sextos de las carreteras de León a Caabuelos, y de Toledo a Avila

Ultramar.—Real decreto conmutando la pena de un año, ocho meses y un día de prisión correccional, impuesta a Juan Cabezas, por la de cinco meses de arresto.

Consejo de ministros.

Hé aquí lo que dice la nota oficiosa dada a la prensa acerca de los asuntos tratados en el Consejo celebrado anoche en la Presidencia:

El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de varios expedientes, entre los cuales está el de un proyecto de decreto acordado con Su Santidad sobre provisión de piezas eclesiásticas en las iglesias catedrales y colegiadas. En adelante se proveerán por oposición la mitad de dichas piezas, y para la otra mitad se exigirán muchas condiciones de estudios y servicios eclesiásticos.

El ministro de Hacienda dió cuenta de varias transferencias de crédito y expuso el resultado de la conferencia celebrada con los representantes de los gremios interesados en la ley de alcoholes.

El Consejo examinó atentamente los presupuestos parciales reunidos por los ministros, discutiendo la organización de diversos servicios administrativos que se consideren susceptibles de economías.

Fué objeto de deliberación el procedimiento electoral que ha de establecerse en el proyecto de ley de sufragio, resolviéndose para otro Consejo el examen de los restantes extremos que ha de comprender dicho proyecto.

Los ministros de Fomento y de Ultramar dieron cuenta de diversos expedientes administrativos.

Los ministros de la Gobernación y de Fomento leyeron los telegramas satisfactorios recibidos de las autoridades gubernativas y académicas de provincias, en los cuales se expone el perfecto orden que ha reinado en los establecimientos de enseñanza.

Ampliando esta nota, manifestaremos que la primera cuestión en que los ministros se ocuparon fué la de los presupuestos.

De su examen háse deducido la desconsoladora verdad de que lejos de contener economías, venían con aumento de gastos, y con este motivo los ministros han tomado la resolución de rehacerlos lo cual importa el retraso de algunos días en su presentación a las Cortes, que no se podrá efectuar en la próxima apertura.

El otro punto que ocupó largo rato la atención de los ministros fué el proyecto sobre el sufragio universal. Inició el tema el señor Sagasta, exponiendo en un breve discurso todo lo que había acerca del particular: la opinión de los señores Alonso Martínez y Montero Ríos, la de otras personas del partido y la suya propia.

Todos los consejeros hicieron uso de la palabra. No hubo discusión; fué una conversación en tono familiar y amistoso.

En el fondo coinciden todas las opiniones.

Parece que la fórmula más aceptada es la de conceder derecho electoral a todos los ciudadanos que estén en el pleno uso de sus derechos civiles. Las limitaciones serán muy pocas. Se excluye a los soldados, a los mendigos y a los que estén sufriendo condenas.

Lo que no está determinado todavía son los detalles sobre organización. Hay que convenir en una división electoral, en si ha de haber distritos ó circunscripciones ó ambas cosas, en el medio de formar las listas y de constituir las Mesas. El criterio de las circunscripciones parece tener mayoría.

Todos los detalles se convendrán cuando regrese el señor Montero Ríos. El gobierno tiene el firme propósito de llevar el proyecto a las Cortes el día de la apertura.

El señor ministro de Marina, refiriéndose a noticias que había leído en la prensa, dijo que quería que sus compa-

ñeros hablaran con entera lealtad, como habló él, y que si alguno estaba molesto por su acto de cortesía para con el señor Cánovas, lo hiciera presente.

Añadió que él realizó aquel acto, según dijo, sin darle carácter político, sólo cumpliendo con un deber de amistad.

Respondieron todos que estaban satisfechos de la conducta del señor Rodríguez Arias.

NOTICIAS GENERALES

En las iglesias del Real Patronato se celebrarán el sábado solemnes horas fúnebres por el alma de Su Majestad el Rey don Alfonso XII.

Ayer tarde conferenció con el subsecretario de Gracia y Justicia el nuncio de Su Santidad.

En un landeau salieron ayer de palacio Su Majestad la Reina Regente y las infantas doña Isabel y doña Paz.

Desde la Cibele se dirigieron a pie al hotel de la infanta doña Eulalia, recibiendo, como en las tardes anteriores, muestras inequívocas de respeto de las personas que se hallaban en el paseo.

El general Martínez Campos se hallaba ayer ligeramente indispuerto.

Dió un periódico, que el aspirante de Marina, alumno de la Escuela naval flotante, don Salvador Carvia, ha inventado un aparato eléctrico para mantener automáticamente fondeados los torpedos a la profundidad debida, aun en los puertos de mayores mareas.

Con motivo de celebrar ayer la fiesta de su santo la infanta doña Isabel, recibió gran número de telegramas de felicitación, así de España como del extranjero.

A cumplimentar a la augusta dama acudieron personalmente el presidente del Consejo y los ministros de la Corona, el gobernador civil de la provincia, comisiones de la escolta real y del cuerpo de Alabarderos, individuos del cuarto militar de S. M. la Reina Regente, el personal de las legaciones y embajadas, y otras muchas personas del mundo oficial y de la aristocracia.

El diputado a Cortes electo por la provincia de Madrid, señor Suárez Gueanes, dió anoche un banquete en Lhardy a los diputados y senadores por esta provincia, al que asistieron también los señores Sagasta, Martos, Moret, Puigcerver, Canalejas, Aguilera, Abascal y Alvarez Capra. El señor marqués de la Vega de Armijo, diputado por Madrid, no asistió a causa de su reciente luto.

Según hemos oído, a la hora del Champagne brindó únicamente el señor Martos por el completo éxito de la política liberal.

Ayer salió del Ferrol un remolcador conduciendo a Corubión el mausoleo que se ha de elevar a la memoria de las víctimas del torpedero Habana.

Para dar solemnidad al acto de la inauguración del citado monumento, recalará en aquel puerto la goleta Prosperidad.

Hasta el 15 ó el 20 de Diciembre, en que regresará de Barcelona, no tomará posesión del cargo de camarera mayor de S. M. la Reina Regente la señora condesa de Sástago.

Entre las economías introducidas en el presupuesto de Marina para 1889-90 figura la que ha de producir la supresión de las secciones segunda y tercera de la Academia general central de Infantería.

Dentro de pocos días se inaugurará en Salamanca el alumbrado eléctrico, que ha instalado una sociedad local, titulada «La Electricista Salmantina.»

Parece seguro que la infanta doña Paz y su esposo el príncipe de Baviera don Luis Fernando permanecerán en Madrid hasta fin de año.

La Guardia civil del puesto de Sellés, en la provincia de Lérida, prendió ayer a José Balcar, que se dedicaba a la compra de ganado, y hacía los pagos en moneda falsa.

Ayer abandonó el lecho la infanta doña Eulalia que, como su augusto hijo, se halla en perfecto estado de salud.

El bautizo del infante don Luis Fernando se verificará el día 2 del próximo Diciembre.

El secretario del Ayuntamiento de

Cascante ha sido preso en Pamplona, por presentarse al gobernador civil como alcalde de aquella población, usurpando así una personalidad que no le pertenecía.

A los maestros de la provincia de Valencia se les adeuda en la actualidad, según asegura un periódico local, unas 200.000 pesetas en concepto de atrasos.

El mismo colega añade que a la mayor parte de ellos no se les ha abonado tampoco, durante el presente ejercicio económico, ni un sólo céntimo para personal ni material, de lo cual es fácil deducir en qué situación tan triste se hallarán los infelices.

Ha fallecido en el Hospital de Pamplona, después de prolongada agonía, una bailarina, natural de Málaga, que durante treinta y cuatro años consecutivos bailó en cafés y teatros, llamando extraordinariamente la atención por su habilidad coreográfica.

Estuvo contratada en París cuando la última Exposición y también recorrió, durante su juventud, la mayor parte de América.

Gustaba de pasarse la vida en contínu diversión, habiendo malgastado de este modo todo el dinero que en abundancia ganara en aquella época.

Llamábase Rosario Morales y ha muerto a la edad de cincuenta años.

Ha sido nombrado director de las obras de restauración de la catedral de Córdoba el arquitecto don Ricardo Velázquez.

En el puerto de Barcelona ha sido encontrado el cadáver de una joven como de unos veinte años.

Ofrecía aquélla la particularidad de tener la cabeza completamente rapada, y examinado cuidadosamente, no se le encontró más que una herida en la cara.

El Juzgado cree hallarse en presencia de un crimen, y busca a sus autores.

Se ha dispuesto que se provean por oposición las cátedras de lengua francesa, vacantes en las escuelas elementales de Comercio de Alicante, Cádiz, Coruña, Sevilla, Valladolid y Zaragoza.

El viernes salió de Barcelona, con objeto de hacer una excursión a Villanueva y Geltrú, la familia del señor Sagasta, acompañados de los señores Balaguer, Arnús, Maluquer, marqués de Marianae y algunas señoras.

En la estación de Villanueva fueron recibidos los expedicionarios por el alcalde, juez de primera instancia, diputado provincial, señor Bonach y otras personas, pasando enseguida a admirar las bellezas que encierra el Museo Balaguer, al cual prodigaron justos y merecidos elogios.

Después de recorrer los sitios más importantes de la población, la comitiva fué obsequiada con una comida en el restaurant de la estación, regresando a Barcelona el mismo día por la noche.

En aguas de Santeña se fué a pique el viernes a consecuencia de haber embestido en los bajos llamados de las Liebres, el vapor Vizcaya, de la matrícula de Bilbao, que, procedente de dicho puerto, se dirigía al de Suances con cargamento de palanquilla.

Afortunadamente la tripulación pudo salvarse en los botes de a bordo.

Escriben de Pontevedra que dentro de breves días se celebrará en aquella Audiencia la vista de un proceso incoado por un execrable delito, cuyo autor no se halla preso, según parece, dándose con ello lugar a que haya amenazado de mala manera a los testigos llamados a declarar en la causa, los cuales se hallan atemorizados.

A instancia de parte, se va a instruir en uno de los Juzgados de Málaga un proceso que no deja de ser curioso.

Se trata, a lo que parece, de un caballero que, con la mayor sorpresa y sin sospecharlo siquiera, se ha enterado de que le han adjudicado un hijo, haciendo constar en la inscripción y partidas correspondientes que su paternidad le pertenece.

El caso es tan anómalo y raro, que seguramente llamará la atención.

Los exjefes del batallón de voluntarios de la libertad, de Tolosa, han elevado al ministro de la Gobernación, por conducto del diputado a Cortes por el distrito, don Manuel de la Torre Ortíz, una entusiasta y cariñosa felicitación por la publicación de la real orden declarando exentos del servicio militar a los habitantes de las Provincias Vascongadas que durante la última guerra civil hu-

biesen prestado los servicios enumerados por la ley de recompensas a los voluntarios.

En Córdoba falleció el otro día un borracho de profesión, a consecuencia de haber bebido una enorme cantidad de aguardiente.

El comité de España en la Exposición Universal de París, tiene el proyecto de instalar los vinos españoles que concurrían a certámenes en locales adecuados para la venta al por menor.

Rotas las relaciones comerciales entre Francia é Italia, el mercado francés necesita los vinos españoles. Únicamente allí pueden alcanzar los precios de años pasados.

La ocasión es muy buena para que deje de ser debidamente aprovechada por los viticultores españoles.

La biblioteca del Congreso se ha enriquecido durante el ejercicio que acaba de terminar con el fin de la tercera legislatura, con ocho mil volúmenes de obras modernas, por acuerdo de la comisión de gobierno interior.

La fragata Armen, que salió días pasados a la vela del puerto de Cadix, llevando a bordo guardias marinas, fondeará pronto en Barcelona. Allí tomará carbón y después se dirigirá a Siracusa. La corbeta Nautilus ha llegado a Cádiz, procedente de Barcelona, y en breve saldrá para el Ferrol.

El general Cassola ha conferenciado ayer tarde con el Sr. Moret en el ministerio de la Gobernación.

SUBASTAS.—El 10 de Enero se subastarán en la dirección de Obras públicas y en todos los gobiernos civiles de la Península, las obras del muelle de Levante y andén de costa del puerto de Almería, en 2.352.330,59 pesetas.—El 22 de Diciembre los acopios de conservación de las carreteras de Sevilla a Villanueva y Olvera y ferrocarril de Córdoba a Sevilla é Ecija, en la provincia de Sevilla, en 34.353,36 pesetas, 31.112,10 y 14.687,50.—El día que se fije, en el arsenal de Cartagena y en la comandancia de marina de Barcelona, los tubos de hierro para la fragata Victoria, en 2.329,60.

Se han confirmado en la sesión del sábado los rumores de que se retiraría de la Diputación la minoría carlista de la de Vizcaya.

Ha sido adjudicada a la casa Mantecola, de San Sebastián, la subasta de las obras para la traída de aguas a la ciudad de Logroño.

Ha acordado la Liga de contribuyentes de Málaga pedir al ministro de Fomento una ley sobre marcas que prohíba tomar el nombre de una localidad por el de otra al calificar los productos que se elaboran y exportan, como ocurre con los vinos tan a menudo, y especialmente con los de Jerez y Málaga, que son imitados en otros puntos de España y del extranjero y usurpando el nombre de los centros productores. También aspira la Liga a una gestión vigorosa del ministro de Estado para que el Gobierno francés prohíba la circulación de los vinos falsificados de Málaga que se elaboran en Francia, ya que allí existe una ley de marcas.

El presidente de la Audiencia de Tarragona se ha constituido en el penal de aquella ciudad y ha descubierto que muchas de las prendas de ropas sustraídas de los establecimientos públicos son compradas a bajo precio por cabos del presidio; es decir, que el establecimiento de corrección está convertido en centro de complicidades de los rateros que campean por la población.

De Membrilla escriben que a la edad de 78 años se ha suicidado, ahorándose de una viga, el vecino de aquella localidad Francisco Blanco.

En la plaza de Torquemada ocurrió el día 15 un triste suceso, según refieren de Palencia. Después de una función de títeres, fué herido de bala y recibió otras varias lecciones don Ignacio Mateo. Parece que riñeron unos muchachos y que el señor Mateo reprendió ó amenazó a uno de ellos. Este marchó a su casa y volviendo con una pistola y acompañado de su padre y un hermano, entre los tres le hirieron y maltrataron brutalmente.

Un periódico barcelonés indica el pensamiento de celebrar una nueva Exposición en aquella ciudad, ya sea universal ó solamente hispano-americana, cuando se conmemore el cuarto centenario del descubrimiento de América.

Mañana dará principio en Montilla el importante juicio oral referente a los crímenes perpetrados en 13 de Febrero de 1873, al proclamarse la república en aquella población.

Las sesiones parece durarán días más por lo menos y abundarán en incidentes.

Pasan de 60 las personas procesadas. En la actualidad están detenidos doce. Para dos de estos pide el fiscal la pena de muerte.

En el pueblo de Llambillas, inmediato a Gerona, acaban de ocurrir desgracias por falta de precaución en los pozos y galerías que allí se abren para buscar el barro apropiado para la alfarería.

Un desplome de tierra sepultó a cuatro operarios, todos ellos jóvenes, habiendo sido extraídos tres muertos y el otro en grave estado. Uno de los muertos Joaquín Anglada, que deja viuda y cuatro hijos pequeños.

Vencidas las diferencias entre la empresa constructora del ferrocarril de Torralba a Soria y la compañía de Madrid a Zaragoza y Alicante para determinar el punto de empalme de ambas líneas, se ha acordado que se verifique éste en término de Fuencaliente, y, por consecuencia de esto, parece que habrá que rehacer los cinco primeros kilómetros de explanación, por haber variado el trazado en la primera sección.

Se ha declarado oficialmente la existencia de la filoxera en la provincia de Tarragona. En término de Arbós acaba de hallar el ingeniero agrónomo de la misma filoxeras de tres años, ignorándose los progresos que haya podido hacer.

En el campamento de Carabanchel fué gravemente herido ayer a las once de la mañana un capitán de aquella guarnición.

Un cabo del regimiento a que aquel pertenece parece ser que fué el agresor, y que la causa había sido una mujer de la cual se hallaban los dos enamorados. Oficialmente no se tenía conocimiento de esta noticia.

El gobernador de Canarias manifiesta en telegrama de ayer, que no ha habido invasiones ni defunciones de fiebre amarilla en las últimas veinticuatro horas.

Durante el mes de Octubre último ha habido en Madrid 1.569 nacimientos: 59 más que en igual mes del año anterior, y 1.221 defunciones: 234 menos que en Octubre de 1887.

Hubo, pues, un aumento de población de 348 individuos; pero deduciendo de esta suma 85 que nacieron sin vida, queda un aumento de población de 263.

Los nacidos fueron 817 varones, de ellos 215 no legítimos, y 752 hembras, de las cuales 208 ilegítimas.

De los fallecidos eran solteros 814: varones 412 y hembras 402.

Casados 239: varones 142 y 97 hembras.

Viudos 168: varones 59 y 109 hembras.

Murieron de enfermedades comunes; 516 varones y 526 hembras.

De epidémicas y contagiosas, 72 y 70. De muerte repentina, 12 y 5. De muerte senil, 1 y 2.

Parece seguro el nombramiento de los señores Mosquera, Angulo, Comas (don Augusto) y Fernández de las Cuevas para ocupar algunas de las vacantes de senadores vitalicios, que han de proveerse muy pronto.

La Academia de artillería llama a concurso a todos los armeros de España para proveer la plaza de armero de la misma.

Pueden optar al concurso todos los que se hallen bajo las condiciones que exige el reglamento, mandado observar en real orden de 20 de Junio de 1886.

El día 8 del corriente se abrieron al público las estaciones telegráficas de Oria y Fuentesauco, en las provincias de Cáceres y Zamora; el 9 del actual se inauguró la estación de Los Arcos, provincia de Navarra, y el 17 último la de El Boinillo, provincia de Albacete; todas con servicio limitado.

La comisión nombrada en Cádiz para recaudar fondos con objeto de erigir un monumento a la memoria de Rafael Calvo, lleva muy adelantados los trabajos preliminares, y en breve dará comienzo a las obras.

ÚLTIMAS IMPRESIONES.

En nuestra edición de última hora anticipamos ayer las siguientes noticias: La reunión de la minoría republicana del Congreso no se verificará hasta que regrese a Madrid el señor Muro, que lo hará días antes de la apertura de las Cortes. Los individuos de dicha minoría creen que el señor Pi y Margall ha hecho un verdadero esfuerzo por realizar la coalición; pero les extraña que fuese a París sin bases acordadas de antemano y que se decidiese luego a publicar una circular que ha puesto de manifiesto las divisiones que existen en el campo republicano.

Los que tienen la manía de hablar del tercer partido, decían esta tarde que había perdido mucho terreno el proyecto de un ministerio Martínez Campos. Alguien ha aventurado la noticia de que este ilustre general se muestra refractario a toda combinación que, como ésta, pueda ser causa de la ruptura de la fusión.

La formación de candidaturas para las Mesas de los Cuerpos Colegisladores, trae preocupado al Gobierno. En el Senado todo marchará como una sada; pero en el Congreso no dejarán de dar batallas, aunque no sean más que de batidores, los diversos aspirantes protegidos por sus patronos. La provisión de senadurías vitalicias preocupa también al Gobierno.

A pesar de cuanto se había votado, se tiene por indudable que el Gobierno llegará a la apertura de Cortes como se halla constituido.

Los amigos del señor Moret dicen que éste defenderá al Gabinete en ambas Cámaras, tomando como principal argumento las simpatías que el país acaba de demostrar a favor de la política liberal.

Las oposiciones se empeñan en decir que la situación del Gobierno es insostenible y que la crisis se impone, no solamente por los últimos sucesos y sus aplicaciones para el Ministerio, sino por el gastado que ya va el señor Sagasta y por el sinnúmero de problemas económicos, militares y políticos que habrán de plantearse antes de la apertura, o de la apertura y después de la apertura de Cortes.

Los ministeriales más ó menos idóneos han empezado ya a hacer cálculos sobre las próximas sesiones parlamentarias; proyectos en elaboración, y candidaturas para las Mesas; siendo seguro que esta materia de discusión se mantendrá viva, hasta los primeros días de Diciembre; y que sobre las candidaturas de elección, y especialmente, sobre la de secretarios, se repetirán los mismos augurios que se han escrito desde que hay régimen parlamentario; porque siempre, en vísperas de votaciones y de combinaciones personales, se ha escrito lo mismo que ya se escribe ahora, y que se seguirá escribiendo hasta el 30 de Noviembre.

Ha sido llamado a prestar declaración ante el juzgado del Norte el diputado don Francisco Pi y Margall, que, dando

prueba de escrupuloso respeto a la ley, se apresuró a cumplir el orden de la autoridad judicial.

Parece que es inexacto cuanto se viene diciendo respecto a que el señor general López Domínguez vaya a sumarse con estos ó los otros elementos políticos. El jefe de la izquierda liberal no ha dicho a nadie su pensamiento ni ha autorizado a ninguno de sus amigos para que realice cerca de ningún hombre público trabajos sobre inteligencias políticas.

Crece que el debate con que ha de inaugurarse la cuarta legislatura se prolongará hasta Navidad, y que no podrá concluirse la discusión de los proyectos del Gobierno hasta las primeras sesiones del mes de Enero.

Del Exterior.

A última hora de la tarde, recibimos de nuestros corresponsales en el extranjero las siguientes noticias:

Atenas 20.—El rey, acompañado de la reina, los grandes duques, la duquesa de Edimburgo y sus séquitos, han visitado los trabajos del célebre canal de Corinto, cuyas obras están muy adelantadas y próximo a su término.

Copenhague 20.—En el Parlamento danés (Folkething), se ha producido un raro incidente. El presidente ha declarado no ser posible la felicitación unánime al rey por la división en que viven los partidos políticos. La izquierda ha aplaudido y la derecha ha salido del salón para reunirse a la de otra Cámara (alta) y juntas felicitar al rey.

Berlin 20.—El príncipe Enrique mandará la escuadra coaligada en los mares de Zanzibar.

El príncipe de Bismarck aprovechará en el Parlamento la ocasión de discutirse los presupuestos para tratar la cuestión de Zanzibar.

Se han desmentido en absoluto las noticias circuladas de que el canillero se retirara a la vida privada.

Constantinopla 20.—En la frontera serbio-turca, ha tenido lugar un sangriento choque entre tropas de ambos Estados.

Los turcos penetraron en Rasohka intentando incespndiarla.

Son varios los muertos y heridos.

Viena 20.—Los últimos telegramas suponen gravísima la situación de la Bulgaria. Se confirma la existencia de un complot contra la vida del príncipe Fernando, y la presencia de gran número de emigrados revolucionarios.

Hay quien atribuye a Rusia estos manejos.

Berlin 20.—Se anuncia la dimisión del presidente del Consejo de ministros del rey de Wurtemberg, a consecuencia de la influencia decisiva que sobre el monarca ejerce un espiritista americano. Puede este hecho acarrear conflictos al Estado.

Se confirma el viaje a Berlín del emperador de Rusia, pero no en este mes, sino para Marzo.

También se asegura que no coincidirá su presencia con la de los soberanos de Austria ó Italia.

Perú 20.—Eugenia Forestier, la antigua amante de Prado, que tanto ha con-

tribuido con sus declaraciones a la condenación del asesino de María Aguetant, recibió después de dictada la sentencia un billete anónimo que decía:

«Prado ha sido condenado a muerte, pero usted morirá antes que él.»

La misteriosa amenaza produjo tal efecto en la forestier, que al día siguiente salió de París, acompañada de uno de sus amigos, con dirección a Italia ó a Argelia.

Nimes 20.—Ha quedado defraudada la curiosidad de los que esperaban debates y declaraciones de sensación acerca de negocios que parece tienen su lado sombrío, y que, según el diputado radical, Mr. Gilly habrían de comprometer a no pocos de sus colegas.

Pero se ignora si la Cámara adoptará alguna resolución por sí para poner en claro los hechos, aunque se supone que las cosas quedarán en tal estado.

Boletín comercial

Noblejas. (Toledo) —Ya se sabe que los resultados de la cosecha difieren mucho de lo que se creyó, pues en los meses mayores se suponía había de ser grande y no llega a una mediana.

Las clases, como aquí los cosecheros, se esmeran mucho en la fabricación, y no escasean medios para que los vinos resulten tan buenos como lo es el crédito de esta importante bodega; así es que se esperan clases excelentes.

Aún no se ha abierto la venta del nuevo y el vino viejo se vende a 13 y a 13'50 reales arroba.

No cesan las lluvias y la sementera se ha hecho en inmejorables condiciones.

Falencia —El mercado de hoy se ha visto bastante concurrido aunque no tanto como debiera, siendo causa de esto las aguas de estos días, que tienen los caminos en mal estado. Se ha notado animación a la compra y vendido lo presentado a como sigue:

Trigo a 37 rs. las 92 libras; cebada a 17,50 reales.

Salamanca.—Pocas operaciones en trigo se han llevado a cabo en la semana anterior; se han hecho algunas transacciones al precio de 39 reales y algo también para panaderos a 40.

Sin embargo, se acentúa la baja, y no sería gran trabajo conseguir partidas a 38.

También de cebada se han hecho partidas de 18'50 a 19 rs.

Centeno a 18; algarrobas a 18; harina de 1.ª a 16 rs. arroba.

Patatas a 4 rs. arroba.

Cambios sobre plazas de Ultramar y Extranjero.

PLAZAS	CAMBIOS
Londres, a 90 días	15-54
Londres a 8 d/v	25-78
París, a 8 d/v	1-70
Burdeos a 8 d/v	1-75
Marsella a 8 d/v	1-85
Lisboa a 8 d/v	00-00
Hamburgo a 8 d/v	00-00
Génova a 8 d/v	00-00
Habana	00-00
Puerto Rico	00-00
Manila	00-00

Bolsín del día 19.

Contado, 00 00.  
Fiu de me. 72'70  
Barcelona, interior, 72 57.  
Exterior, español, 74 27.  
París 73'28  
Londres, 72 59.

Cotización oficial del día 19

FONDOS PÚBLICOS	Último precio	Ant.	Deja.
Deuda perpetua al 4 por 100 interior	72 60		05
Idem id. pequeños	72 85		05
Idem id. fin corriente	72 55		65
Idem id. fin próxima	72 75		
Idem id. al 4 por 100 exterior	74 40		10
Idem id. pequeños	74 50		10
Deuda amortizable a 4 por 100	86 85		05
Idem id. pequeños	87 05		20
Billetes hipotecarios de Cuba	102 15		05
Annualidades de Cuba	60 00		
Carpetas provisionales de Cuba	00 00		
Obligaciones municipales	00 00		
Obligaciones del Banco Hipotecario	00 00		
Océulas hipotecarias al 6 por 100	104 95		05
Idem id. al 5 por 100	104 70		
Acciones del Banco de España	418 50		
Compañía de Tabacos	107 00		

Cambios sobre plazas de la península

PLAZAS	Paño	Resol	PLAZAS	Paño	Resol
Albacet	0-50		Lorca	0-65	
Alcoy	0-15		Lugo	0-25	
Alicant	0-25		Málaga	0-20	
Almería	0-25		Murcia	0-25	
Avila	0-50		Orense	0-15	
Badajoz	0-40		Oviedo	0-25	
Barcel	0-15		Palenci	0-25	
Bejar	0-25		P. de M	0-25	
Bilbao	0-15		Pampl	0-40	
Burgos	0-25		Ponte	0-25	
Cáceres	0-40		Reus	0-15	
Cádiz	0-15		Salam	0-25	
Cartag	0-30		S. Seb	0-15	
Castell	0-50		Santder	0-25	
C. Real	0-50		St Cruz		
Córdoba	0-25		Tenef	1-00	
Coruña	0-25		Santiag	0-25	
Cuenca	1-25		Segovia	0-40	
Ferrol	0-25		Sevilla	0-30	
Gerona	0-25		Soria	0-75	
Gijón	0-25		Tarrag	0-25	
Granad	0-25		T. de la		
Guadl	0-50		Reina	0-65	
Haro	0-25		Teruel	0-25	
Huelva	0-25		Toledo	0-50	
Huesca	0-25		Tudela	0-50	
Jacén	0-25		Valenc	0-15	
J. de F.	0-15		Vallad	0-25	
León	0-40		Vigo	0-15	
Linares	0-15		Vitoria	0-25	
Lérida	0-10		Zamora	0-40	
Logroñ	0-40		Zaragz	0-15	

mo, y aun así resiste hasta sufrir los más grandes atropellos.

En medio de la natural agitación que le poseía, se puso a calcular las ventajas ó perjuicios que pudiera producirle la imposición de Valenzuela: el negocio se hacía superior a su miedo, y se puso a pensar en el fondo de su mente si le convenía ceder ó resistir.

—No...—dijo luego que pudo contar con la serenidad de su espíritu,—prestar akrey cien mil doblas es igual que echar a los pájaros el trigo destinado para la siembra. Sus negocios no pueden estar peor; no tiene ni un palmo de tierra que le obedezca, ni esperanza de recuperar su antiguo poderío. ¿No está ahí en la cocina de esta casa esperando a que le den unas tristes sopas por caridad? ¿No se encuentra abandonado de todos, excepto del conde de Alba y de don Juan de Valenzuela? Sería la mayor de las locuras prestar una sola moneda a quien se encuentra en situación tan desesperada. ¿Qué podrá suceder? ¿Que se me vea, que se me vilipendie?... Esto importa poco. Sobrellevaré con resignación este mal tiempo, que no puede prolongarse. Toro está declarado por los rebeldes. Valladolid cuenta con tropas devotas al marqués de Villena; Avila es totalmente del arzobispo de Toledo; en Arévalo no existe un amigo del rey, así es que de un momento a otro tendrá que capitular ante las banderas de aventureros

que por todos lados le cercan. Resistamos.

Roboam se levantó al decir estas palabras, y volvió al corral, donde los pajes habían echado nueva leña al fuego.

Juan del Llano les había dado a éstos un queso y un pan, acompañados de un jarro de vino, y los cuatro mozalvetes se jactaban de la jornada nocturna que habían hecho, sin cuidarse del pobre judío para nada.

Sentíase desde allí el ruido de los platos que se servían en la mesa puesta en la cocina, y aun llegaba hasta las narices de Roboam el agradable olor de aquellas sopas que acababan de ser preparadas por el labrador.

El judío experimentó los efectos del hambre; pero viendo que nadie le ofrecía el más pequeño obsequio, se envolvió en su hopalanda, se acercó al fuego y guardó profundo silencio.

Otro nuevo orden de ideas vinieron a mortificar su imaginación. En la cartera que había caído en poder de Valenzuela había recibos y documentos que, presentados a las personas a quienes correspondían, no dejarían de pagar sus créditos.

Aunque no eran grandes las cantidades, representaban una suma de alguna consideración, con las cuales podía el rey y sus acompañantes hacer frente a las necesidades del momento. Los tales recibos y documentos estaban consignados en su mayor parte contra algunos

comerciantes de Tordesillas, cuya población estaba a muy corta distancia, de manera que un enviado a dicho punto llevando los documentos antedichos, podía hacerlos efectivos inmediatamente.

Esto aumentó la inquietud de Roboam, pero no le hizo vacilar en su propósito.

A eso del medio día sus temores se convirtieron en realidad.

Valenzuela apareció en el corral y llamó al más listo de los pajes que allí se encontraban.

—Son las doce del día,—le dijo,—vas a montar a caballo y te dirigirás inmediatamente a Tordesillas. En tres horas puedes ir y volver. Al efecto, te acompañará un criado del labrador que vive en esta casa. Ahora bien, todo se reduce a que realices estos recibos que te entrego; que representen unas tres mil doblas.

Roboam estiró sus orejas al escuchar estas palabras, y no pudo menos de decir:

—Advertid, señor caballero (no se atrevió a pronunciar su nombre) que esos recibos...

—Ya... ¿quieres decir que son los de tu cartera?

—Efectivamente.

—¿Qué importa eso? Desde hoy tenemos cuenta corriente, mi querido Roboam, y bien puedes apuntar estas partidas en tus libros de caja.

No era posible contestar a estas razones. El judío se encogió como un gusa-

no que se convierte en oruga, y no replicó una palabra más.

El paje montó en un caballo que le proporcionó Juan del Llano, pues el suyo estaba muy cansado y partió con un orlado de la casa a cumplir el encargo recibido.

Mientras tanto Enrique IV se había reclinado en una cama y restauraba sus fatigadas fuerzas con un sueño reparador.

A las tres de la tarde el paje estaba de vuelta con las tres mil doblas, que traía dentro de un saco. Al contarlas, Roboam, que no había comido y estaba en una situación la más angustiosa, oyó el retintín de aquellas monedas como si tales sonidos le llegasen al alma, pero siguió en su silencio y en su actitud al parecer impasible.

—¿Qué pensará hacer esta gente?—se preguntaba de vez en cuando.

Pero pronto salió de dudas.

Una hora más tarde volvió a aparecer Valenzuela en el corral, y dió la orden de que de nuevo se iba a emprender la caminata.

Ni siquiera se fijó en Roboam.

Los pajes sacaron los caballos y la mula del judío.

—¿Pues qué,—dijo éste dirigiéndose al que había sido portador del dinero de Tordesillas,—debo marchar también? —Eres, por lo visto, compañero de expedición. Tenemos encargo de que no te separes de nosotros.

—Pero...

En la Escuela práctica de Artillería tuvo lugar en Barcelona el día 16 desde el castillo de Montjuich, se hizo fuego con los obuses de gran calibre; el blanco tenía una superficie de tres metros cuadrados, y estudiada su situación resultó estar fundado a la distancia de 3.500 metros de las baterías. Se efectuaron 50 disparos, de los cuales el 65 por 100 dieron en el blanco ó sitio señalado para su fondeo, pues fué tal la precisión de las punterías, que quedó destruido.

Este resultado debe llamar la atención, pues cualquier barco de medianas dimensiones presenta un blanco a lo menos cincuenta veces mayor que el batido en dichas experiencias. A las dos de la tarde se retiraron las autoridades militares superiores, que felicitaron a la fuerza de artillería por el buen éxito de la Escuela y por el brillante estado del primer batallón de plaza que prestó dicho servicio.

Dicen de Castellón, que la cosecha de naranja en la Plana, peca este año de escasa, pero en cambio el fruto es de muy buena calidad.

La mandarina se paga a 70 rs. el millar, y la común a 50, sin medida; a 60, con medida de 67 milímetros, y a 70 con 70 milímetros.

Los viajeros que hicieron el miércoles la travesía de Coruña a Ferrol a bordo del vapor Hercules sufrieron un susto más que regular.

Cuando el vapor llegaba frente a los bajos del Seijo Blanco recibió un gran golpe de mar, que llenó la cubierta de agua, barriendo todos los objetos hasta la popa y arrojando a muchos de los viajeros que iban descuidados.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales.

Como estaba previsto y hacia esperar la cordura de los estudiantes, el día de ayer ha pasado sin novedad en todos los centros de enseñanza.

Un banquete celebrado con mucho orden en Zaragoza, y algunas pequeñas expansiones en otros puntos, según puede verse por los telegramas que insertamos en el lugar correspondiente, es todo lo ocurrido.

Y eso que no han faltado sugerencias y trabajos de zapa con objeto de hacer salir de su actitud prudente al cuerpo escolar.

Esta ha sabido resistir con entereza a toda clase de excitaciones, y su conducta está mereciendo el aplauso unánime de todo el país.

Dice anoche un colega:

«En el salón de conferencias hemos oído, con respecto al crimen de la calle de Fuencarral, un rumor de cuya exactitud no respondemos:

Decíase que con motivo de las próximas fiestas se suspendía la vista de la causa en juicio oral, hasta los primeros días del mes de enero, y que entonces, y rigiendo ya el jurado, se sustanciaría el procedimiento.»

Folleto 30



por D. TORCUATO TARRAGO

cien mil doblas, te ahorco. Ni más, ni menos.

Y se alejó dejando al judío inmóvil en su asiento.

VIII.

De los sustos, fatigas y peligros que pasó el judío Roboam Zabulón.

Roboam acabó de comprender que había caído en una trampa de la cual le sería casi imposible salir a no ser aceptando la proposición de Valenzuela.

Este se había marchado sin devolverle la cartera, y con tal calma que le asustó mucho más que si se hubiera ido lanzando sapos y culebras. La situación no podía ser más difícil. Pero un hebreo no se deja vencer tan fácilmente, lucha a la desesperada hasta el último extre-

VARIEDADES.

Losange.

Colóquese una letra en cada punto de modo que horizontal y verticalmente expresen: 1.º Consonante.—2.º Enfermedad.—3.º Verbo infinitivo.—4.º Nombre de mujer.—5.º Apellido.—6.º Lo que riega las campiñas.—7.º Vocal.

GRANDES GABINETES

FOTOGRAFICOS DE

JOSÉ V. OLIVARES PLATERIA, MARIANA ESPAÑOLA, 79 11

Murcia. Cartagena. En estos grandes establecimientos se hacen con prontitud y esmero toda clase de trabajos concernientes al arte fotográfico.

PRECIOS ECONOMICOS.

LABARTEE. Este nuevo medicamento, muy superior al Guberos, Darsolis, Santal, Guaiacum, etc., agradable al gusto, resaca el estómago, no produce ni náuseas, ni diarreas, ni complica...

ella hay reunidos los productos de varios expositores que representa una misma casa en Barcelona; el primero de ellos Mr. Paupier presenta varios modelos de básculas romanas, fijas y móviles, ya conocidas y usadas en almacenes y estaciones de ferrocarril; Mr. Dye un ingenioso aparato para fabricar cordeles con hilos de latón, el tejido resulta resistente y de buen efecto; Mr. Lecorn, máquinas para perlar, agitadores y fundidores de azúcar, útiles todos para la fabricación de bombones y almendras a que se dedica dicha casa; por último MM. Milla y Jourchet, presentan respectivamente un aparato para fabricar latas y botes de conserva, y diferentes muestras de cubiertas para frascos y botes de dulce. A continuación sigue la importante instalación de prensas y máquinas de E. Ravasse, de París, que presenta una guillotina de presión automática, para cortar papel de fumar, de platillo giratorio, lo cual la permite una vez cortado el papel en un sentido variar el platillo sin mover el papel, y por este ingenioso medio dar al libro su verdadera forma sin necesidad de cambios y con gran ahorro de tiempo. Esta ha sido adquirida por el conocido fabricante Sr. Layana. Hay además otros dos modelos de guillotina, una para papel de estaño y otra para papel común, con un ingenioso mecanismo que permite parar la cuchilla instantáneamente y dar contramarcha a la máquina, evitando los accidentes tan comunes en esta clase de máquinas. Mañana concluiré esta descripción y entretanto me repito de usted, Sr. Director, affmo. s. e. q. s. m. b. El Correspondiente.

localidad se ocupa de política, los comentarios que son consiguientes a tan fausta y no prevista nueva. Lo primero en que conviene todo el mundo, es en reconocer el desinterés con que el actual Ministro de Ultramar ha venido protegiendo, como nunca se dió caso, a nuestra querida Orihuela. Porque dice todo el vecindario y con fundamento; si su pensamiento era otro al de representarnos nuevamente en cortes, indudablemente que distribuir tantos beneficios entre los oriolanos, no obedecía a más móvil que a su profundo amor a su país natal. Y claro, si antes no se oían más que frases de alabanza y bendiciones al señor Capdepón, hoy, una vez conocido el desinterés con que repartió el bien entre sus paisanos, los elogios suben en grado tan altísimo que hoy gentes que llaman el padre de los oriolanos, y en verdad que quien con no común solitud atiende a todo el que pide su protección y sin fijarse en su filiación política le tiende su mano bienhechora y le protege y le ampara, mas que el título de diputado nuestro, merece el de protector decidido y padre de Orihuela. A las nueve de la mañana de hoy han llegado a esta ciudad los ilustrísimos Sres. Obispos de Segorbe y Murcia, acompañados del Ilustrísimo Sr. Obispo de esta diócesis.

NOTICIAS

El Correo de Yecla le ha llamado la atención el importe de unas sogas para andamija que figuran en una cuenta municipal. Para llamarle la atención, sogas habrá. Ha llegado a esta capital, con objeto de girar una visita, D. Fernando Lloret y Guíjarro, coronel subinspector de este tercio de la guardia civil. Le acompaña su ayudante D. Carlos García.

Según se dió, ha sido vendido el Teatro Circo de la Ribá de Cartagena a una empresa de Lbrca. El apreciable e inteligente oficial de la Administración de Impuestos y Propiedades de esta provincia, nuestro querido amigo D. Salvador Lafuente, ha contraído hace tres días por medio de poderes los insólitos lazos del matrimonio, con la bellísima y simpática señorita de Almería D.ª María del Mar Burgos e Ibarra. Desearnos a los nuevos cónyuges una dilatada luna de miel. Hoy principiarán las obras de manpostería del nuevo puente sobre el Reguerón, en el camino de Algezares; las cuales se proponen para el día 10 del mes próximo. Ha sido nombrado canónigo de la Catedral de Badajoz, el ilustrado orador y distinguido amigo nuestro D. Mariano Pujól y Anglada, el que enviamos nuestra más sincera felicitación. Según un colega de Barcelona, para contener la emigración, se dispondrá el traslado gratuito de los braceros faltos de trabajo de unas provincias a otras, y castigar rigurosamente los abusos de los agnates y empresas. «La Higiene» aconseja el abrigo, el uso del calzado resistente ó impermeable; ser cautos en el uso de las frutas (castañas, bellotas y batatas) y de las carnes grasas, y aumentar el ejercicio en proporción. Se ha dictado una real orden disponiendo que el quinto que adijera como excepción la de ser hijo de padre sexagenario pobre, si queda huérfano de este se considere continua exceptuado del servicio, caso de vivir la madre, pues no se juzga como nueva, esta excepción, sino prolongación de aquella otra. El 1.º de diciembre se subastarán los pastos de los montes del Estado en Balas. Por la superioridad se ha dispuesto

que las 3842 pesetas 75 céntimos, que procedentes de los fondos que puso a disposición del Ministerio de Fomento la Junta de senadores y diputados nombrada en Octubre de 1876 para atender al socorro de los inundados en las provincias de Levante, cuya cantidad se halla en el Banco de España, se entregue al delegado régio en el sindicato de riegos de Lorca, a fin de que con ellas pueda atender al remedio de los daños causados por las inundaciones recientes, en las obras que está haciendo el mencionado sindicato. Dice «El Noticiero» de Lorca: «El amigo Rayneli ha trasladado su incomparable barato a la villa de Mazarrón, donde trata de escandalizar a los naturales del país, con la baratura de sus numerosos y magníficos artículos. A Rayneli, mazarronero, que va solo y con ánimos de vender!» En el sitio denominado las Páricas del Esparragal, ha tomado carácter alarmante la propagación de la enfermedad bariolosa según parte del facultativo de aquel distrito médico. El domingo próximo se dará una corrida de cuatro novillos de muerte en la Plaza de Toros nueva, a beneficio del Asilo de Huérfanos. La cuadrilla que se ha encargado de la lidia son unos jóvenes aficionados bajo la dirección del conocido diestro Valentín Castjón. El precio de la entrada será un real. Copiamos de «El Diario de Avisos» de Lorca: «Sabemos que el dignísimo párroco de S. Juan, D. Peiro Aleántara Sastre, está arreglando de su bolsillo particular las calies que conducen a su parroquia, con objeto de que en las próximas funciones de iglesia que han de celebrarse en honor de Sta. Agueda y Sta. Lucía, puedan los fieles acudir a ellas sin temores de ningún género. Enviamos nuestros plácemes al párroco de S. Juan por su digno desinterés por proceder, como igualmente por el estado en que tiene la iglesia encomendada a su cuidado y dirección.»

DIARIO DE AVISOS. Anuncios de defunción ó funeral. A una columna 7 pías. en la 1.ª y 3 en 4.ª página. A dos columnas 12. Mayor tamaño a precios convencionales. A los suscritores se rebaja el 25 por 100. Gratis a los que imprimen las esquelas en nuestras imprentas.

ELIXIR MORRHUOL CASTILLO Superior a los aceites, emulsiones y demás preparados de Aceite de Hígado de Bacalao. El Elixir Morrhuol Castillo está compuesto de Morrhuol, principio activo medicinal del Aceite de hígado de bacalao, (que contiene principalmente brome, iodo y fósforo) y de la doble acción reconstituyente de la Glicerina y del cepto-fosfato de cal. Puede tomarse en todas las épocas del año evitando las enfermedades propias de la estación, no produciendo vómitos y diarreas que se observan en los individuos que toman el aceite de hígado de Bacalao y Emulsiones, que se elaboran con dicho Aceite, siendo además de un gusto tan agradable que es apetecido por los niños y personas de más exquisito paladar. TODO LO CUAL ha experimentado y comprobado la Facultad de Medicina Española y extranjera, la Academia, Hospital, Hotel Die de París, la Inclusa y el Hospital de niños de Madrid, el decano de la Facultad de Medicina, Dr. Brouardel y el vice-Rector de la Academia de París Dr. Gear, en la Clínica del profesor Germán Sáez, el Dr. Chazeaud, el Dr. Gav, el Dr. Lafaje el Dr. Pernod, el Doctor Palléan, el Dr. Laborde y el Dr. Pusart, en virtud de los maravillosos resultados y rápidas curaciones de la Tisis, afecciones del pecho y de la garganta, reumatismo, herpes, infatigable, escrofulismo, ciclos humorales, cutáneos crónicos, raquitismo, enfermedades gástricas, incontinencia de la orina, diabetes (azúcar en la orina), robusteciendo a los niños en el período de la Lactancia, favoreciendo notablemente la dentición de los niños y en general las enfermedades procedentes de la debilidad. Preparamos las Grajeas Morrhuol Castillo y el Elixir y Grajeas Morrhuol Castillo con peptinato de hierro que sustituye con grandes ventajas al Aceite de Hígado de Bacalao ferruginoso. El Elixir Morrhuol Castillo es una poderosa medicación que no tiene ninguno de los inconvenientes del Aceite de Hígado de Bacalao y emulsiones que con él se elaboran y aumenta poderosamente sus propiedades beneficiosas. Depósito general: En casa del autor Dr. Gómez del Castillo, calle Condal, 15, farmacia y laboratorio químico, Barcelona.

Almanaque. Noviembre, 30 días. Lunes 1, 8, 15, 22, 29. Martes 2, 9, 16, 23, 30. Miércoles 3, 10, 17, 24. Jueves 4, 11, 18, 25. Viernes 5, 12, 19, 26. Sábado 6, 13, 20, 27. Domingo 7, 14, 21, 28.

ANUNCIOS. NODRIZA. Eusebia Escribano, de 26 años, casada, leche fresca y sana, desearia criar para casa de los padres. Darán razón en la imprenta de este periódico. 8-8. LOMBRIZ SOLITARIA. Creación cierta en dos horas, con los Globulos Secretari, form. laureado. Único remedio infalible, adoptado por los hospitales de París. Éxito infalible. Los Globulos Secretari expelen también todas las lombrices sin excepción, parasitas del hombre y de los animales domésticos. NOTA. El gran éxito de los Globulos Secretari ha promovido la creación de productos similares, muy malos y que deben evitarse con el mayor cuidado. En Murcia, D.ª J. BENEDECTO.

LA CABEZA REGENERADA POR EL ACEITE SEIREP CON JUGOS DE SANDALO. Último y portentoso descubrimiento. Especifico soberano de reconocido eficacia en sus múltiples aplicaciones. Reproduce en realidad el pelo y lo desarrolla; contiene instantáneamente su caída, le reserva el color natural y aun se lo devuelve cuando cona, si se usa con constancia; lo limpia y lo embellece extraordinariamente, comunicándole vigor, brillo, flexibilidad y lozanía; cura la caspa y las erupciones cutáneas, la irritación y las comezones; y bajo su acción benéfica desaparecen los dolores de cabeza, jaquecas, neuralgias, mareos, pesadez, vapores, vómitos y accidentes nerviosos. El ACEITE SEIREP combate también, con éxito siempre favorable el reuma y toda clase de dolores cualquiera que sea su naturaleza, su origen y la parte del cuerpo que afectan; robustece los miembros débiles hace funcionar los músculos con desembarazo y soltura, es preservativo poderosísimo contra todas las enfermedades contagiosas, y balsamo inmejorable para las heridas, cortaduras, contusiones y que aaduas que cura con asombrosa rapidez, y cuyo dolor calma en el acto. Todas estas virtudes que cada uno puede probar, las ofrece el ACEITE SEIREP bajo las formas agradables de la mas exquisita perfumeria. Hay frascos a 1.25, 2.50 y 5 pesetas uno.

Dr. MORALES, Carretas, 34, Madrid. En Murcia: M. Martínez.

Boletín religioso. Mañana: santa Cecilia y Sr. Mañana en la iglesia de S. Antonio y se aplica por don Justo Lerma y esposa, misas de medias horas, y en la de las Capuchinas por D. Francisco Gayá, misas de medias horas.

Figuritas de barro PARA BELENES. Las hay en cuatro tamaños y muy variadas en caprichos. Almanaque de pared religioso, de cocina, charadas y chistes. Bataes de 5 pesetas a 17.50 pesetas de gran lujo. CLAUSEL. CALLE DE LUZAS. ACCESORIO AL TELEGRAFO.

REALIZACION CON UN 20 POR 100 DE REBAJA CON MOTIVO DEL TRASLADO a la calle de la Plateria, num. 79, frente al comercio de Crech. DEL ESTABLECIMIENTO DE OPTICA DE MIGUEL DUBOIS. Especialidad en géneros superiores, en óptica, objetos de dibujo, matemáticas, físicas, química, geografía, meteorología, mineralogía, etc. etc., a precios de fábrica.

La VELOUTINE. Polvo de Arroz especial. Preparado al Esmalte por CH. FAY, Parí. En Murcia calle de Zoco, núm. 5. VERDADEROS GRANOS DE SAL D DEL D. FRANCK. Apertivos, Estomacales, Purgantes, Repurativos. Contra la Falta de Apetito, el Estreñimiento, la Jaqueca, los Vómitos, Compuestos, etc. Dosis ordinaria: 1 a 3 granos. Envíase en cada caja. Erigir los frascos en CAJAS AZULES con rótulo de AZULES y el sello azul de la Unión de los FARMACÉUTICOS. París, farmacia Leroy y principales.